

ИСМИ: «В Центральной Азии сформировалась качественно новая политическая атмосфера»



Такой оценкой поделился первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований (ИСМИ) при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов, выступая на региональной конференции «Интеграция стран Центральной Азии на фоне современных глобальных перемен: состояние и перспективы», которая состоялась 1 мая в Душанбе.

По мнению эксперта, совместными усилиями странам удалось сформировать в регионе качественно новую политическую атмосферу, придать процессам многостороннего сотрудничества поступательный характер, усилить субъектность Центральной Азии.

Как отметил А.Неъматов, сегодня достигаются взаимовыгодные компромиссы по всем двусторонним и региональным проблемам, страны выступают с общих или схожих позиций по вопросам международной повестки, раскрывается политический экономический и культурно-цивилизационный потенциал региона, Центральная Азия превращается в пространство стабильности и всеобщего процветания.

В этом контексте представитель ИСМИ подчеркнул, что это видно и на темпах роста накопленных внешних инвестиций в ЦА, объемы которых в последние годы выросли почти в 3 раза. С его слов, с темпами в 6% растет промышленность в регионе, в 2 раза увеличился экспорт на внешние рынки. В целом, как указал эксперт, экономика Центральной Азии в последние годы вдвое опережает общемировые показатели, демонстрируя рост в пределах 6%.

Как следствие, значительно усиливается стратегическая значимость Центральной Азии, растет интерес к нашему региону, что наряду с новыми возможностями несет и определённые вызовы.

В этих условиях, убежден А.Неъматов, государствам региона необходимо совместно выработать эффективные и устойчивые модели реагирования на возможные вызовы. Это выступает важнейшим условием поддержания высокой динамики устойчивого развития государств ЦА.

В данном контексте эксперт отметил важность принятия Концепции региональной безопасности и стабильности в Центральной Азии, инициированной Президентом Республики Узбекистан на шестой Консультативной встрече Глав государств Центральной Азии 9 августа 2024 года в Астане.

Участникам конференции были представлены основные положения проекта документа, который стал совместным продуктом экспертного сообщества стран Центральной Азии. По словам А.Неъматова, принятие Концепции позволит сформировать общее видение вызовов и угроз, усилить межгосударственное сотрудничество и совместный поиск комплексных подходов к решению узловых вопросов региональной безопасности.

В то же время, общие усилия по обеспечению безопасности в Центральной Азии, по мнению представителя ИСМИ, должны быть сопряжены с целенаправленной работой по выстраиванию долгосрочной системы сотрудничества, основанной на ясном видении единой стратегии развития региона, взаимных обязательствах по совместному достижению общих целей на основе принципа взаимной выгоды.

В этом ключе эксперт подчеркнул востребованность принятия Договора о стратегическом партнерстве и всестороннем сотрудничестве между государствами Центральной Азии, инициированного Узбекистаном.

«Сегодня крайне важно работать вместе, действовать на основе общего видения, единого подхода к вызовам и возможностям, сопрягать стратегии развития наших стран, усиливать взаимную поддержку в достижении общих целей», – убежден эксперт.

А.Неъматов выразил уверенность, что Договор создаст прочную правовую основу для поступательного наращивания сотрудничества по всем тем направлениям, которые выступают ключевыми условиями устойчивого развития Центральной Азии. Это торговля, транспорт, экологическое благополучие, водная, продовольственная безопасность, энергетика, развитие человеческого капитала.

Региональная конференция была организована Центром стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан совместно с Фондом имени Конрада Аденауэра. В мероприятии приняли участие руководители и эксперты ведущих аналитических и исследовательских центров государств ЦА.

